

Heraldo de Castellón

DIARIO ANTIFASCISTA

AÑO XLIX
Núm. 1836

FRANQUEO
CONCERTADO

Sábado 19 de Marzo de 1938
Redacción, Administración y talleres: D. Ibarruri, 11

PRECIO
CIENTIMOS

TELF. 1533
APARTADO 12

El fascismo, al sembrar la muerte con la criminalidad de sus bombardeos a poblaciones abiertas, lo que busca es la desmoralización de la retaguardia. Cuanto más asesinatos cometan; cuanto más metralla arrojen; cuanto más criminales sean sus manifestaciones en esta guerra de invasión y de independencia, con más energía y con más corazón gritaremos:

¡Viva España republicana! ¡Viva el Gobierno del Frente Popular!

Bergonzoli es el símbolo

Hace un año, las tropas mercenarias italianas huyeron despavoridas en los campos de Guadalajara ante el empuje irresistible de nuestros bravos soldados. Bergonzoli mandaba aquellas legiones de cobardes reclutados en las poblaciones italianas donde el hambre y la tiranía fascista ha llegado a crear una raza cuya depauperación moral está rayana al cristianismo, cobardes que al deshonor de la derrota habían de añadir la vergüenza del miedo. En aquellas batallas de Guadalajara, el nombre del general era un símbolo con ortografía caprichosa: Bergonzoli. Vergüenza nada más de ver derrotados los ejércitos del fascismo, fanfarrinosos y petulantés, por los improvisados soldados de la República.

En la ofensiva franquista actual del Este, la bala republicana que ha herido gravemente al general Bergonzoli continúa manteniendo el símbolo de la impotencia italiana y extranjera frente a las tropas republicanas, y presagia la catástrofe que, ha de producir en las tropas mercenarias a sueldo del capitalismo.

Una bala certera ha clavado en el cuerpo de un general. Una de las primeras balas de nuestra contraofensiva en el Este ha puesto fuera de combate a un traidor importante. Pronto otras balas republicanas irán eliminando legiones de mercenarios y coronará con otra victoria más para nuestro glorioso Ejército la ofensiva fascista de los frentes del Este.

Y como ahora no habrá barro, como en Guadalajara, ni nieve, como en Teruel, ni "ejércitos rusos", como en Madrid, ni "espartacos", como en Aranjuez, burdos pretextos de los invasores para justificar proteccionamente sus derrotas, el mundo habrá de reconocer y comprobar que la República española es invencible.

Batallón de voluntarios de la J. S. U.

Las J. S. U. han lanzado la consigna de constituir en diez días dos Divisiones de voluntarios. Castellón debe responder a este llamamiento ingresando en el Batallón que se está organizando en nuestra provincia. Toda la juventud sin movilizar debe ingresar en él.

Las inscripciones deben hacerse en los locales de las J. S. U. de cada localidad.

Socialistas, Comunistas, Anarquistas, Republicanos, Jóvenes todos, ingresad en este Batallón.

¡Por la República! ¡Por el glorioso Ejército Popular! ¡Por la victoria!

El Consejo Provincial se dirige al pueblo de Castellón y su provincia

El Consejo Provincial de Castellón de la Plana, al quedar constituido con arreglo a lo dispuesto en el Decreto de 25 de Febrero del corriente año 1938, por unanimidad acuerda hacer la siguiente declaración:

En los momentos de emoción profunda por que atraviesa el pueblo español, como consecuencia de la invasión extranjera que facilitada y favorecida por la traición de unos militares perjuros y de unos españoles indignos, trata de ahogar en sangre las libertades públicas de yugular el progreso social y de asentar sobre el cadáver de la independencia patria, el odioso trono de la tiranía, es necesario como nunca, como primordiales y destacados exponentes de retaguardia la íntima y cordial solidaridad de todos los antifascistas, la adhesión incondicional al Gobierno de la República, el vibrante aliento y caluroso apoyo al Ejército Popular y la fe inquebrantable en la victoria completa de las armas, que significará el triunfo rotundo, definitivo e indiscutible de los eternos y augustos postulados de libertad, justicia y democracia que palpitan con fervido apasionamiento en el corazón de la auténtica España.

Al servicio de tan sublime causa este Consejo Provincial consagrará sus desvelos en todo instante, con aliento que infunden a quienes lo integran su patriotismo y su convicción de que la victoria robusta y plenísima no puede dejar de lograrse al fin con el esfuerzo colectivo, disciplinado y acorde con perseverante conducta y estoico espíritu de guerra que no regatea el sacrificio siempre necesario para poder tejer los laureles del vencedor.

En la esfera de sus atribuciones, en estrecha colaboración con las autoridades y obediente a la voz rectora del Gobierno, tiene este Consejo la firme seguridad de que la provincia de Castellón de la Plana, en sus variados aspectos y en todos sus órdenes y lugares pondrá voluntad inquebrantable y la integridad de sus actividades en tensión de máximo rendimiento con el anhelo de que su aportación a la magna empresa de la España leal no pueda ser superada y con la idea fija de que la República ha de vivir y vivirá digna y vigorosa, merced al trabajo y al heroísmo de todos los antifascistas españoles que han hecho timbre de honor y de gloria, orgullo y vocación, salvar al régimen, dispuestos a ofrendar para ello hasta sus vidas.

El Consejo confía fundamentalmente en que las Corporaciones municipales de la provincia, sin necesidad de otro estímulo que el nacido de su

clara noción del deber y de sus arraigados sentimientos antifascistas, cumplirán con entusiasmo todas las obligaciones que la hora presente demanda e impone, y que los Alcaldes en su doble función de autoridades locales y Delegados del Gobierno, laborarán sin descanso ni dímeyo para que los vecinos sin distinción, con conocimiento completo y convicción arraigada de la Justicia de la causa que defendemos con ardiente fe en el porvenir, con su trabajo, con su esfuerzo, con su sacrificio aporten la prestación o tributo que el momento reclama ante la contemplación de que indudablemente así, al robustecer o hacer fecunda a la retaguardia, coadyuvarán valiosamente a salvar los destinos de la República Española amenazados por el fascismo internacional que quiere hacer de nuestros pueblos colonias, sometiendo a sus habitantes al vasallaje del más ominoso de los yugos extranjeros.

Asimismo el Consejo, por unanimidad, acuerda dirigir telegramas al Excmo. Señor Presidente del Consejo de Ministros trasladándole esta declaración, al Excmo. Señor Ministro de la Gobernación testimoniándole su afán de colaborar bajo sus siempre acertadas disposiciones para que la provincia desenvuelva su vida por los caminos y al ritmo que en aquellas orientaciones se tracen, al Excmo. Señor Ministro de Defensa Nacional, cerebro forjador de la victoria de las armas, haciéndole presente su rendida admiración y su profundo reconocimiento al abnegado y valiente Ejército Popular de tierra, mar y aire, y al Excmo. Señor General Jefe del Ejército de Levante transmitiéndole con el aliento más sincero, el homenaje de calidad, gratitud por el heroísmo y sufrimientos de sus combatientes la promesa renovada de que la provincia de Castellón de la Plana jamás desertará de su puesto, será frente y trincheras de trabajo infatigable, constituido en manantial de inagotable ayuda y permanecerá en todos los instantes fiel a su firme creencia de que en esos soldados, que rematarán con aplastante derrota del enemigo la ardua empresa que el pueblo les ha confiado, tiene la República inmortal a sus inmejorables luchadores.

El Gobernador Civil. — MANUEL RODRIGUEZ. — El Presidente del Consejo. — JOSE HERNANDEZ. — El Vice-presidente del Consejo. — VICENTE MERCE.

Consejeros: RAMON VILAR. — JOAQUIN MARCO. — BAUTISTA FORTEA. — RAMON CONESA. — FEDERICO CASTELLANO. — JOSE LARA. — PRIMITIVO SACRISTAN. — AGUSTIN ANGLÉS y FRANCISCO VIDAL.

Gobierno Civil DINERO PARA LOS REFUGIOS

En el Gobierno civil se ha celebrado esta mañana una reunión con los directores de los bancos de Castellón, con el fin de que estos marcaran el camino a seguir para lograr la cantidad que se estime necesaria para imprimir mayor celeridad a la construcción de los refugios.

El gobernador ha basado esta idea en la necesidad de terminar cuanto antes los refugios para que el pueblo de Castellón tenga donde guarecerse con seguridad en los casos de agresiones de la aviación fascista, tan repetidas en estos últimos días.

En esta empresa no caben, ni pueden caber en manera alguna, matices de tipo ideológico, luchas de patronos y obreros y resquemores de pobres y ricos. Son para Castellón, y todos los castellonenses, aunque no sea más que por instinto de conservación, debe contribuir, SIN EXCEPCION ALGUNA para que estos refugios se terminen en el más breve plazo posible.

Los directores de los bancos se han expresado favorablemente a contribuir a la realización de estas obras, y se ha quedado en que ellos se reunirán para estudiar lo expuesto por el Gobernador, y señalarán el camino legal que se tiene que seguir para que, cuanto antes, se pueda conseguir la cantidad que haga falta para estos refugios.

Frente Popular

Suscripción pro refugios

	Ptas.
Suma anterior (publicada ayer)	301.861
D. José Monerris Cerdá	100
D. Luis Roca Pedra	200
D. Pascual Navarro Albentosa	500
D. Vicenta Campos Casanilles	1.000
Caja Federal F. S. de Agentes	200
Palacio de la Moda	2.000
D. Vicente García Mor	250
S. A. I. C.	25.000
D. Cristóbal Valls Capdevilla	1.000
D. Alfredo Bernat Alcará	1.000
La Saldadora	500
D. Luis Adarves Serralla	100
D. Federico Pastor	500
D. Joaquín Vilar Miralles	1.500
D. Dolores Tomás Torrella	25
D. José Qualta	500
D. Jaime Sanchis	500
Suma y sigue	396.766

PARTE DE GUERRA

Barcelona. — El parte de guerra facilitado anoche por el ministerio de Defensa Nacional dice:

EJERCITO DE TIERRA

"ESTE. — La actividad registrada en los diferentes sectores de este Ejército ha sido mucho menos intensa que en las jornadas anteriores, limitándose nuestras fuerzas a rechazar algunos reconocimientos ofensivos de los facciosos en dirección a Berge. En los demás Ejércitos, sin novedad."

Siete bombardeos aéreos sobre Barcelona

Notas del ministerio de Defensa:

"Durante las últimas 24 horas, contadas desde las 21 del día 17 a las 21 del 18, se han registrado siete nuevas agresiones aéreas contra Barcelona."

Cinco de ellas por aviones italianos Savoia Marchetti 18, y otras dos por aparatos alemanes Junker.

Los bombardeos se efectuaron ayer a las 22'17 y hoy a las 1'14, a las 4, a las 6'59, a las 9'30, a las 13'11 y a las 15.

Estas agresiones han originado nuevas víctimas entre la población civil."

Más víctimas entre la representación extranjera

"En el Hospital Clínico ha fallecido a consecuencia de las lesiones que sufrió en uno de los bombardeos, el viccónsul de Francia, Mr. Antoin Antony Lecouteux."

Entre los heridos figuran el cónsul general de Francia y el antiguo embajador del Brasil señor Rocalla.

La aviación facciosa ha bombardeado también Collblanch, Tarragona, Sagunto y Castellón."

Información nacional

UN ARTICULO DEL EX MINISTRO JUAN PEIRO

Barcelona. — En "Catalunya", órgano de la C. N. T., se publica un artículo del ex ministro Juan Peiro, titulado "Es hora de sacrificios".

Se refiere a la manifestación que se celebró anteayer en Barcelona, y dice que encuentra justificado que en ella o en otra análoga formen las mujeres y sean las que expresen su propósito de "todos los hombres al frente".

Cuando los partidismos han causado ya bastantes destrozos, es el pueblo, el pueblo que resurge, quien mantiene la integridad de las aspiraciones populares de España; por tanto, el único con derecho a manifestarse e imponer las directivas morales en las actuales horas trágicas. Los hombres, no. La misión de los hombres es luchar en el frente cuando no son imprescindibles en la retaguardia; y al esto ocurre, deben estar dispuestos a todos los sacrificios, a aguantar cuanto sobre ellos caiga para hacerse dignos de los combatientes. Las necesidades de la guerra no son opuestas a la admisión de voluntarios. Nunca sobran los hombres de corazón y espíritu de heroísmo. Desde luego son mucho más necesarios en el frente que en la plaza de Cataluña dando vivas a los oídos de los rectores políticos de la República.

No es hora de comedias. Hay que descongestionar la retaguardia para librarla de los vivos que han hecho todo lo posible para eludir el peligro de las bajas.

A 250 kilómetros de las trincheras no cabe más que esto: silencio, golpe de vista y trabajar abnegadamente con el mayor espíritu de sacrificio."

La J. S. U. y la guerra

FERVOROSA ACOGIDA AL LLAMAMIENTO DE VOLUNTARIOS

Alicante. — Con motivo del llamamiento hecho por la Ejecutiva Regional de la J. S. U., pidiendo la incorporación a filas de jóvenes voluntarios, centenares de jóvenes alicantinos de todas las tendencias acuden de todos los pueblos de la provincia para inscribirse en las oficinas de reclutamiento abiertas por la organización juvenil de la capital.

Las organizaciones femeninas de la juventud han ofrecido muchas para los servicios sanitarios en los frentes, y se han comprometido a ocupar los puestos que dejen vacíos los compañeros. Existe por este motivo un entusiasmo indescriptible, que entre la juventud se acentúa por momentos.

LA U. G. T. EXTREMA SU AYUDA AL GOBIERNO

Madrid. — En la Casa del Pueblo se celebró una reunión de directivos de la U. G. T. para adoptar acuerdos relacionados con las sugerencias hechas por el jefe del Gobierno en su último discurso.

Se acordó ayudar al Gobierno en sus decisiones, poniendo a su disposición todos sus hombres y la organización sin reservas.

Los sindicatos se prepararán para poner todos sus afiliados innecesarios en la producción, y los que puedan ser citados, a disposición del Gobierno.

INAUGURACION DEL INSTITUTO PARA OBREROS

Madrid. — Se ha inaugurado el Instituto para obreros. Se celebró una comida íntima, a la que asistieron los alumnos y el profesorado.

Hoy sábado han empezado las clases con 70 alumnos, quince de ellos muchachas.

UN TELEGRAMA DE LA EJECUTIVA DE LA CASA DEL PUEBLO AL JEFE DEL EJERCITO DEL ESTE

Madrid. — La Comisión Ejecutiva de la Casa del Pueblo de Madrid ha dirigido el siguiente telegrama al general jefe del Ejército del Este:

"Reciba y transmita a Ejército Este encendido saludo Casa Pueblo Madrid por heroica resistencia a fascismo invasor, significándole que en nuestro puesto retaguardia aharemos honor gran espíritu combativo esas fuerzas."

LA "OACETA DE LA REPUBLICA"

Barcelona. — La "Oaceta" publica una Orden de la Presidencia disponiendo que de todos los donativos que se hagan desde el extranjero se haga cargo, y los distribuya, la Dirección general de Abastecimientos.

CURSILLOS PARA CONDUCTORES DE MOTORES Y TRACTORES

Barcelona. — El Servicio de Enseñanza y Divulgación Agrícola del Instituto de Reforma Agraria para enseñanza de conductores de motores y tractores. Se darán en la Granja-Escuela de Agricultura de Valencia, y en la de Albacete. La duración de los cursillos será de sesenta días, comenzando el 11 de abril y terminarán el 9 de junio. Cada cursillo tendrá quince alumnos, que se seleccionarán entre los solicitantes, que deberán ser obreros agrícolas de diez

y seis a cuarenta años. La matrícula será gratuita.

Los solicitantes dirigirán sus solicitudes antes del 31 del actual a la oficina referida, establecida en Valencia.

ANTE EL TRIBUNAL DE ESPIONAJE

Barcelona. — Ante el Tribunal de Espionaje y Alta Traición se ha visto la causa instruida por espionaje contra René Paurice, van Nollendorp, María Mira Calderón y Marcelo Puilez.

La prensa norteamericana condena los bombardeos atroces de los facciosos

Nueva York. — Los periódicos publican comentarios indignados acerca de los bombardeos de Barcelona, pero ninguno alude, ni de pasada, a la anulación de la llamada Ley de Neutralidad, que tanto está perjudicando a la España republicana, mientras los facciosos son abastecidos pródigamente por Alemania e Italia.

UNA PREGUNTA A CHAMBERLAIN

Londres. — El diputado liberal Mander preguntará el miércoles próximo a Chamberlain en la Cámara de los Comunes si ha examinado la oportunidad de ponerse inmediatamente en contacto con los Gobiernos de Francia, Bélgica, Holanda, Polonia, la U. R. S. S., Checoslovaquia, Rumania, Yugoslavia, Grecia, Turquía, Noruega, Suecia, Finlandia, Dinamarca, los Estados Bálticos y otros países para saber hasta qué punto están dispuestos a cooperar con el Gobierno de la Gran Bretaña en la lucha contra la agresión, mediante un plan basado en compromisos militares definidos y en las garantías resultantes del Convenant de la Sociedad de Naciones.

BONCOUR SE OCUPA DEL PROBLEMA LITUANO

París. — Paul Boncour ha celebrado esta tarde una detenida conferencia con el representante de Lituania.

En Francia se sigue con gran atención el curso de los acontecimientos entre este país y Polonia y se trabaja cerca de ambas partes para una solución amistosa del conflicto.

LA BOLSA YANQUI REGISTRA LA DIFÍCIL SITUACION EUROPEA

Nueva York. — La incertidumbre en la situación europea y el temor de una reacción desfavorable ante el discurso de Hitler han provocado en la Bolsa una baja general de valores de dos a seis puntos y un sensible aumento en la oferta de acciones.

La mayoría de los valores industriales han experimentado la baja más grande de este año, y los ferroviarios han tenido la cotización más baja de cinco años a esta parte. En efecto, por lo que se refiere al discurso de Hitler, la opinión americana observa en él que no desvanece las inquietudes

Fueron condenados a muerte Paurice y María Mira. Quilez fue puesto en libertad.

DE LOS BOMBARDEOS DE BARCELONA

Barcelona. — A consecuencia de uno de los últimos bombardeos ha quedado destruido el edificio en que estaba establecida la Oficina del partido Nacionalista Vasco y Solidaridad de Obreros Vascos. También ha resultado con daños el local de la redacción de "Euzkadi", órgano de dicho Partido.

DEL COMLOT CONTRA VARGAS

Río Janeiro. — Los periódicos dan detalles sobre el descubrimiento de la conspiración "integrata" con ramificaciones en pequeños Estados brasileños.

La policía ha recogido armas y municiones y ha detenido a varias personas.

Afirma que los conjurados querían asesinar al Presidente Vargas y a todos los miembros del Gobierno.

Las autoridades buscan al jefe del movimiento, Plinio Salgado, que ha huido.

FERNANDO DE LOS RIOS Y CIAN

Washington. — El embajador de España, don Fernando de los Rios, ha hecho una gestión cerca del Presidente Roosevelt para que Norteamérica abandone su política de neutralidad en la cuestión española, con objeto de que el Gobierno de la República pueda abastecerse.

El Presidente Roosevelt ha manifestado sobre la gestión a los periodistas que los Estados Unidos no piensan, por ahora, apartarse de la política que se tienen trazada.

OCTAVILLAS PIDIENDO LA DIMISION DE CHAMBERLAIN

Londres. — Durante la sesión de la Cámara de los Comunes, desde la tribuna pública se arrojaron al salón octavillas pidiendo la dimisión de Chamberlain.

Los autores del hecho fueron expulsados de la Cámara por los ujieres.

LOS ESTADOS UNIDOS ASEGURAN QUE MODIFICARIAN SU ACTITUD RESPECTO A ESPAÑA SI LO HICIESEN LAS DEMAS NACIONES

Washington. — Interrogado por los periodistas sobre la posibilidad de abandonar la ley de neutral-

dad, actualmente vigente, aplicada a España, el Secretario de Estado, Sr. Hull, ha declarado que el Gobierno norteamericano no ha cambiado, por ahora, su línea de conducta.

Explicando las razones de la aplicación de esta ley a España, hizo resaltar que el Gobierno siguió la iniciativa de veintiséis naciones europeas, y añadió que un cambio de actitud de otros países podría llevar al Gobierno norteamericano a modificar la suya.

Confirmó, por último, el señor Hull que había celebrado conversaciones oficiales sobre este tema con el embajador de España señor de los Ríos.

MOVIMIENTO DE TROPAS SOVIETICAS

Helsingfors. — Informaciones llegadas a esta capital dicen que se observa cierto movimiento de tropas soviéticas en el territorio fronterizo de Ebruce.

Asimismo se observa movimiento de tropas polacas en Przemysl, en dirección a la frontera soviética.

FRANCIA ABRE DE NUEVO SU FRONTERA CON LOS REBELDES

Bayona. — Después de haber permanecido cerrada durante 24 horas, las autoridades francesas han dado orden de que se abra nuevamente la frontera de Hendaya.

TEATRO MUNICIPAL

"ALO... ALO... RADIO VARIETES"

El popular y simpático "speaker" Antonio Vives, ha reunido un buen conjunto de variedades, sin figuras reumosas, pero que llevan la misión encomendada a esta clase de espectáculos: distraer al público. Y si además de distracción ofrecen al espectador un poco de arte, como en el caso presente, surge espontáneo y rotundo el triunfo.

En la primera parte actuaron tres monismas vedetas, de líneas esculturales, Pepita Mayo, Pilarín Dorado y Carmina Dorado, que saben completar las facultades con su gracia y su simpatía; "Dais y Mirón", la ya conocida bailarina rusa y los hermanos Aragón con la diminuta bailarina Rocio, también conocidos de este público y que anoche renovaron sus laureles.

En la segunda se presentaron por primera vez Leonor María y Antonio de los Reyes, que forman una excelente pareja en la interpretación de bailes clásicos españoles. Manolo Dicenta tan artista como siempre en sus recitales poéticos. Cerrando el espectáculo la bellísima estrella Lola Torres, que esta vez se presenta sin el concurso de su hermana, que ha dejado las tablas para dedicarse al arte casero, con la exclusividad de su marido.

El espectáculo, como antes se ha dicho, sin ser nada extraordinario, justificó por su discreción y ajuste los aplausos que el público le tributó.

EL MARTES CELEBRARAN UN BENEFICIO PARA LOS REFUGIOS

Durante el entreacto hablamos un momento con Antonio Vives, quien nos dió la grata noticia de que el próximo martes este conjunto de variedades dará una función a beneficio de los refugios de Castellón.

Este artista hace tiempo que se había ofrecido al gobernador para realizar este beneficio, dando con ello una prueba del cariño que siente hacia este pueblo.

Su ofrecimiento ha sido aceptado, y el próximo martes por la noche se dará esta función, a la que indudablemente concurrirá todo Castellón.

TODO CASTELLON

aplaudirá el delizioso espectáculo

Aló... Aló... Radio Varietés

que triunfó plenamente anoche en el

TEATRO MUNICIPAL

Un seleccionado conjunto digno de nuestro coliseo

Gobier...

DETENIDO F... LAS SARDIN... CIO

Esta mañana bernador, se detención de sardinas, por exagerado.

Ha pasado de la junta dos, para que qué propositos y poder proce...

Esto me da bernador—pa vo a todos lo tuculos no ta...

conduzcan h venta de esto más tarde o descubrirse el caer en mano...

NUEVOS SEI... TU

Dispuesto p neral de Luch los Sanatorios "El Prat", de franca del C...

servicios disp en conocimie des, de los m tarios y del p que dichos l...

ya sus serv ellos acudan, el radio de a Sanatorio...

Ayuntamiento nifigos, Chod Figueroles, C hermosa, Cas Zucaina, Cort...

Sanatorio mientos de Culla, Torre Canes, Alboc tre, Castellfo...

lla, Cincorre lla, Olocau e Forcall, Villi ques y Zorita...

Castellón 1938. — El de Sanidad. cos.

Un impor...

para

El preside administración Trabajadores Consejo mun...

camarada Ag cho al Hospit portante don 25 corderos manteca de...

El rasgo d es doblemente to que signif cada aportaci fascista como...

rencia de vas púeticos, la constituye un misma de va...

Cooper...

Bar

Se lo conv 20, a las Di y a las ONC...

lico, 21, con ta anterior. dón Consejo...

bro y derech tiéndole que mere el núm...

Castellón

Gobierno Civil

DETENIDO POR VENDER LAS SARDINAS A PRECIOS ELEVADOS

Esta mañana, por orden del gobernador, se ha procedido a la detención de un vendedor de sardinas, por exigir un precio exagerado.

Ha pasado el asunto a estudio de la Junta de Precios no tasados, para que ella especifique en qué proporción está este artículo y poder proceder después en consecuencia.

Esto me da motivo—dice el gobernador—para dirigirme de nuevo a todos los vendedores de artículos no tasados para que se conduzcan honradamente en la venta de estos géneros, ya que más tarde o más temprano ha de descubrirse el fraude y han de caer en manos de la justicia.

NUEVOS SERVICIOS DE TUBERCULOSIS

Dispuesto por la Dirección General de Luchas Sanitarias que en los Sanatorios Antituberculosos de "El Prat", de Lucena, y de Villafraanca del Cid, se establezcan servicios dispensarios, se pone en conocimiento de las autoridades, de los médicos y clases sanitarias y del público en general, que dichos Dispensarios prestan ya sus servicios a cuantos a ellos acudan, teniendo cada uno el radio de acción siguiente:

Sanatorio "El Prat" (Lucena): Ayuntamientos de Vistabella, Benafijos, Chodos, Adzaneta, Useras, Figueroles, Costur, Lucena, Villahermosa, Castillo de Villamalefa, Zucaina, Cortes de Arenoso y Luchente.

Sanatorio Villafraanca: Ayuntamientos de Villafraanca, Benasal, Culla, Torre Embesora, Villar de Canes, Albocácer, Ares del Maestre, Castellfort, Portell de Morella, Cinctorres, La Mata de Morella, Olocáu del Rey, Todolella, Forcall, Villoros, Ortells, Pañanques y Zorita.

Castellón 16 de Marzo de 1938. — El Inspector Provincial de Sanidad. — Julio Alonso Marcos.

Un importante donativo para el hospital

El presidente del Consejo de administración de la Sociedad de Trabajadores de la Tierra y del Consejo municipal de Benicasin, camarada Agustín Casañ, ha hecho al Hospital Provincial un importante donativo, consistente en 25 corderos y 42 kilogramos de manteca de cerdo.

El rasgo del camarada Casañ es doblemente elogiado, tanto por lo que significa como desinteresada aportación a la causa antifascista como porque ante la carencia de vaselina para usos terapéuticos, la manteca de cerdo constituye un substitutivo de la misma de valor inapreciable.

Cooperativa Obrera de Casas Baratas "Pablo Iglesias" Sección de Castellón

CONVOCATORIA

Se le convoca a Junta General para el domingo, día 20 de marzo, a las DIEZ Y MEDIA de la mañana de primera convocatoria y a las ONCE de segunda, en el domicilio social, Avenida de Méjico, 21, con objeto de tratar los asuntos siguientes: Lectura del acta anterior. — Daclón de cuentas. — Liquidación déficit. — Subvención Consejo Municipal. — Renovación de Junta. — Forma de cobro y derechos sobre el mismo. — Ruegos y preguntas. — Advirtiéndole que serán válidos los acuerdos que se tomen sea cual fuere el número de los afiliados que asistan.

Castellón 16 de marzo de 1938.

EL SECRETARIO.

C. E. A.

IMPORTANTE A LOS EXPORTADORES A FRANCIA

Se ruega a todos los exportadores que posean permisos de contingentes para envíos POR FERROCARRIL a Francia y que no hayan sido utilizados hasta hoy, que los devuelvan a esta Delegación de la CENTRAL DE EXPORTACION DE AGRIOS en evitación de los perjuicios que les pueda irrogar el hecho de retenerlos en su poder, una vez anulados.

C. E. A. — Castellón, Marzo 19/1938.

Consejo municipal

NOS DICE EL ALCALDE...

El señor Ribó, con quien hemos conversado unos momentos esta mañana en las oficinas municipales de Abastecimientos, nos ha comunicado que continúa trabajando intensamente en detalles del nuevo sistema de abastecimientos, ya implantado casi completamente, a excepción de casos aislados que van resolviéndose en el momento en que se producen.

LAS RECETAS DE AZUCAR

Para cortar los frecuentes abusos que vienen observándose en las recetas de azúcar, la Consejería municipal de Abastos ha dispuesto que en lo sucesivo sólo podrán despacharse las referidas recetas los martes, jueves y sábados, y extendidas con la misma fecha del día en que se presenten para hacerlas efectivas.

RECLAMACIONES

Se ha dispuesto que en lo sucesivo las reclamaciones sobre tarjetas de abastecimiento únicas serán atendidas en la Consejería municipal de Abastos durante las horas de 9 a 13 de la mañana.

REPARTOS PARA LA PROXIMA SEMANA

La Consejería municipal de Abastos, que había preparado algunos repartos para la semana actual, los ha aplazado para la próxima, para realizarlos ya con las máximas garantías de equidad al conseguir con este ligero retraso una mayor perfección en el control de raciones. Durante la próxima semana se efectuarán, pues, dos o tres repartos de diversos géneros.

EL CONSEJERO MARI REGRESA DE BARCELONA

Ha regresado hoy de Barcelona el Consejero Mari, comisionado por el Consejo para llevar a cabo en la capital catalana diversas gestiones de máximo interés para la Corporación municipal.

Socorro Rojo Internacional

EL DOMINGO, DIA 20 DEL CORRIENTE, SE CELEBRA EL CONGRESO PROVINCIAL QUE POR CAUSAS AJENAS A NUESTRA VOLUNTAD SE SUSPENDIÓ EL DIA 13.

A TODOS LOS SINDICATOS, COLECTIVIDADES, INDUSTRIAS, ORGANIZACIONES POLITICAS, ETC., SE LES ENCARECE MANDEN UNA REPRESENTACION POR TRATARSE TEMAS QUE A TODOS NOS INTERESAN.

DOMINGO, DIA, 20, A LAS 9'30 DE LA MAÑANA EN EL TEATRO MUNICIPAL

ANTIFASCISTAS: ACUDID A TOMAR PARTE EN ESTA MAGNA ASAMBLEA.

La Comisión de Propaganda.

Las Industrias castellanenses, con la República

La Fábrica labera hoy incensablemente en la confección de prendas para nuestro Ejército

Con anterioridad a nuestro glorioso movimiento de Julio del 36, la fábrica como tantas otras de la pacífica y pacifista España, estaba dedicada a la confección de artículos de vestir, bien ajena a las actividades bélicas impuestas meses más tarde a todas las ramas de la industria nacional por la cobarde invasión fascista. Rápidamente, ante la conmoción violenta experimentada en todas las fibras del alma nacional, los obreros de la fábrica comprendieron la necesidad de incorporar todo su esfuerzo fecundo a secundar el esfuerzo viril de los soldados que en las trincheras contentaban y derrotaban a los enemigos de la libertad y de la Patria. Y la industria de paz se transformó bruscamente en industria de guerra. La fábrica ha dado desde los primeros momentos de nuestra lucha un magnífico ejemplo de patriotismo y de sacrificio fecundo, que, a través de las palabras de su inteligente y activo encargado y responsable, brindamos hoy a nuestros lectores.

En la fábrica se observa constantemente la febril actividad de sus operarias. Por todas partes hay amontonadas, abarrotando todas las dependencias del edificio, multitud de prendas de equipo para nuestros bizarros soldados. El uniforme kaki y la cazadora de cuero—prenda característica de nuestra lucha que pasará a la Historia con las gestas incontables de nuestra guerra—han substituido a las prendas multicolores y variadas de los primeros milicianos, en el insuperable Ejército regular creado por nuestra República y la fábrica las confecciona con inimitable perfección. El solde esta tarde clara, penetra por las amplias claraboyas del techo, parece incorporarse a la faena de los alegres talleres como un antifascista más.

He aquí las manifestaciones del camarada:

—Todas las prendas del equipo de nuestros soldados—uniforme completo y ropa interior—se confeccionan en la fábrica. Veinte obreras internas preparan y recogen el trabajo de unas 225 obreras externas que desde sus hogares dedican sus esfuerzos a la causa del pueblo trabajador. Su labor, callada y fecunda, contribuye muy directamente en la lucha y como ellas lo saben, se superan cada día en el rendimiento y en las horas de jornada.

—La Junta de Compras del Ministerio de Defensa absorbe la mayor parte de la producción. Una pequeña parte va a las brigadas que nos confían encargos. Por último, una mínima parte a servir los encargos de nuestra antigua clientela en aquellos artículos compatibles con la actual

modalidad de nuestra industria.

—El afán de trabajo, la fiebre productora de las compañeras es algo realmente asombroso. Todas están compenetradas con la significación de nuestra contienda y realizan constantemente cuantos sacrificios inspira la necesidad de acelerar nuestra victoria.

—Actualmente construimos, dentro de la fábrica, un seguro refugio contra la aviación fascista. Los aviones puestos al servicio de Franco por el fascismo internacional resultarán, al fin, tan impotentes para contener las acometidas de nuestros soldados de los frentes como para disminuir la producción de nuestras fábricas y talleres. La metralla del enemigo podrá sembrar la muerte todavía entre la población civil, pero no paralizará ni un solo día nuestras industrias, clave de la victoria, y no habrá cesado el estampido de la última bomba en las posibles incursiones aéreas, cuando, otra vez, los obreros de la fábrica habrán reanudado su faena.

—Más atentos a ganar la guerra que a satisfacer ambiciones de tipo personal, nuestros sueldos apenas han sufrido un leve aumento, desproporcionado, desde luego, con el sufrido por los artículos de primera necesidad. Pero ya he dicho que no nos duele ningún sacrificio, y no hemos de escatimar ninguno hasta nuestra total victoria.

—También hemos emprendido algunas reformas para acondicionar, en la medida de lo posible, la capacidad del local a las mayores necesidades exigidas por el creciente ritmo de producción.

—La regularidad en la recepción de primeras materias, escasez de transportes, falta de utillaje (agujas, etc.), son otras tantas dificultades que, con la férrea voluntad puesta al servicio de nuestra justa causa, vamos superando.

—Cooperan conmigo en los trabajos de organización el director técnico de la fábrica y la encargada de la Sección de corte y confección.

Todas las obreras confirman las inmejorables impresiones recogidas de labios del camarada responsable de esta fábrica modelo, que tan alto pone el nombre de la industria castellanense y de sus trabajadores antifascistas, a los que felicitamos cordialmente

A los maestros de Madrid y zona sublevada

La Dirección General de Primera Enseñanza ha dicho telegráficamente a la Dirección Provincial que, para evitar dificultades de devolución de nóminas acreditando subvención de cinco y diez pesetas diarias concedidas por Orden de 26 de noviembre último, deberán formularla acreditando por certificado del jefe del Centro:

- A) Cargo del interesado. B) Población y provincia donde tenía su destino. B) Si es evacuado, zona factiosa y fecha de evacuación. D) Destino actual, expresando disposición en virtud de la que lo ocupa, fecha de posesión y servicio activo que actualmente desempeña.

—Interesa a los camaradas que se crean con derecho al percibo de la gratificación por desplazamiento o evacuación justifiquen por medio del correspondiente certificado del jefe del Centro en que presten sus servicios los extremos a que se hace referencia en los anteriores apartados, cuyos certificados dirigirán a la Dirección Provincial de Primera Enseñanza de la provincia.

FRANCISCO VIGUER

Homenaje a los nuevos combatientes

Los estudiantes de la F. U. E., dando una prueba más de su acendrado antifascismo, han celebrado esta mañana una función teatral de homenaje a los nuevos soldados de la quinta de 40.

El Teatro Municipal, cedido gratuitamente por la Asociación de Empleados de Espectáculos Públicos para este conmovedor acto, aparecía materialmente abarrotado de jóvenes reclutas que van a engrasar las filas de nuestro glorioso Ejército.

Los participantes en el festival teatral han sido largamente aplaudidos en todos los momentos de su brillante actuación.

Continúan las adhesiones al Gobierno

El Sindicato Nacional Ferroviario de Castellón ha cursado a los presidentes de la República y del Consejo de Ministros los siguientes telegramas de adhesión:

"Consejo Obrero Ferroviario de Castellón a Presidente de la República. — Ferrovianos de Castellón saludan a S. E. y expresan su fe inquebrantable en victoria final contra el invasor."

"Consejo Obrero Ferroviario de Castellón a Presidente del Consejo de Ministros. — Ferrovianos de Castellón reiteran adhesión al Gobierno República y prometen intensificar esfuerzos único compromiso aplastar al invasor. — Por el Consejo Obrero Ferroviario. — El Secretario."

HOMENAJE A MEJICO EN VILLARREAL

EL PROXIMO DOMINGO, DIA 20, SE CELEBRARA UN GRANDIOSO HOMENAJE AL PUEBLO MEJICANO, POR SU DIGNA ACTITUD PARA CON EL PUEBLO ANTIFASCISTA ESPAÑOL.

POR LA MAÑANA A LAS DIEZ Y EN EL SALON C. N. T. CONFERENCIA A CARRO DEL COMPANERO

JUAN LOPEZ

QUE DISERTARA SOBRE EL TEMA

«Impresiones sobre Méjico»

Antifascistas, acudid todos a este extraordinario acto!

Heraldo de Castellón

'La casa de Valencia en Madrid'

La vibración del "País valenciano" en el corazón de la República

Ya es hora de que llegue a tus oídos, Castellón de la Plana, una voz reconfortadora que te diga esto: "Los soldados tuyos, castellonenses, que enviaste a la epopeya popular del heroico Madrid, tienen en la gloriosa ciudad de los mártires una "llar", un hogar valenciano donde encuentran diariamente la alegría, la cultura y la cordialidad: es la "Casa de Valencia", en Madrid".

Un grupo de artistas y trabajadores valencianos, a los que el movimiento sorprendió en la Villa, han creado este ambiente —tenso de vibraciones espirituales para el mañana, cuidadoso de las necesidades materiales del momento—, para que el soldado valenciano que lucha en los frentes madrileños tenga aliviada su nostalgia de esas tierras solares con una convivencia que ilusiona de verdadera presencia de valencianidad. Una biblioteca, un comedor, un teatro, un solado jarro; pero tan lleno de típica alegría huertana, que la humareda perfumada de recuerdos de las paellas se mezcla a la parlanchosa, luminosa y abierta del "valenciano", palabras que entrañan un paisaje: el nuestro, único y maravilloso.

En la "Casa de Valencia", en Madrid, el soldado levantino entra con un "Bon dia" en los labios sonrientes, y parece penetrar en una alquería sombreada por la parra temblorosa de sombras azules, en la mañana de un domingo de rosas. Entre los soldados de las trincheras madrileñas que distinguen a los luchadores va-

Vosotros tenéis la "Casa de Valencia"... ¡vuestro hogar! Es realmente un hogar lleno de afectos y de alegrías, donde se come bien "el menü de guerra" —plato único—; pero colmado de oro apetitoso del arroz en paella, y luego se pasa la tarde de descanso en el teatro viendo los estupendos sainetes valencianos. Uno de los soldados, que así pasaba los domingos, nos dijo que, luego, en el frente, al oír los morteros y las granadas, le parecía estar en la feria valenciana, en una noche de disparos de salidas y de cohetes; así iba él impregnado de valencianidad...

Pero no únicamente, con ser esto tanto, la "Casa de Valencia" atiende a los soldados levantinos; concurre y coadyuva a dar brillantez a todo acto que, en homenaje al Ejército popular, o en beneficio de las Brigadas, se celebra en el heroico Madrid. Entonces la bandera se despliega como tapiz maravilloso —que evoca el fuego de los naranjales, el oro de las arracadas de las palmeras y el líquido azul del mar Mediterráneo; ese Mediterráneo nuestro, de nuestra cultura, que jamás será de los bárbaros— y decora el palco principal, cerca del palco presidencial en que suele verse al Alto Mando y al general Mija, y completando la evocación del país valenciano, resaltan sobre los colores gloriosos de esa bandera de los premitos de las germanías, bellísimas valencianas luciendo los esmaltados trajes —verdes, púrpuras y rosas— de las valencianas esplendorosas. En el escenario también suele estar, entonces, Valencia, envuelta en la música hermosísima del maestro Magenti, con sus rapsodias, que recogen todo el encanto del nocturno de los palmerales alicantinos, o los naranjales siberianos, o las helé-

nicas pinadas castellonenses, al rumor del mar, tendidas como terciopelos de estrellas.

Ultimamente, en el acto de homenaje a los soldados artistas, que han expuesto sus obras en el Palacio del Hielo, la "Casa de Valencia" coadyuvó al espléndido espectáculo, llevando su teoría de laboradoras, esplendorosas de color y de armonía, que, sentadas en el estrado, subrayaban de belleza la oratoria amenísima del diputado por Valencia, Miguel San Andrés. Al final del acto, al que concurrió el organizador de la Exposición, Antonio de Lezama, unos soldados levantinos cantaron "albaes":

"Valencia, siempre Valencia, la mes gran que hi há en lo mon; la que guañará la guerra en retaguardia y el front."

"Don Antonio de Lezama, paladín de Libertad, Valencia, su hijo te llama; y te abraza con lealtad."

"Valencia republicana así está a donarte un bes, que es un espill ta paraula de ses glorias, San Andrés."

El público, sorprendido por estos cohetes de colores y de amor, prorrumpló en aplausos. Satisfecho estaba el Presidente de la "Casa de Valencia", José Peñalba, de que con tanto esplendor coadyuvara Valencia al homenaje a los soldados heroicos de la República.

EMILIO FORNET

FABRICA DE MONEDA

DIRECCION

La Fábrica Nacional de Moneda y Timbre ha abierto un concurso libre para proveer diversas plazas para este Establecimiento de Moneda de Castellón y el Establecimiento del Timbre de Madrid.

En la Administración de esta Fábrica, Avenida de Enrique Gimeno (Villa Dolores), se ampliarán detalles a quien desee concurrir a los mismos.

Farmacias de guardia

Font, O. Chermá, 18.
Segarra, Casas Sala, 61.
Servicio nocturno:

Boletín Oficial

El "Boletín Oficial" de la provincia publica, entre otras, las siguientes disposiciones:
—Orden del Ministerio de Hacienda y Economía sobre administración de fincas incautadas.
—Notificación del acto administrativo recaído en el expediente núm. 673, instruido a remedios Blasco Beltrán.
—Nombramiento de los vocales natos de las comisiones de Evaluación del repartimiento del Consejo municipal de Begis.
—Convocatoria de la entidad Banco de Burriana a Junta general ordinaria de accionistas.

Inyecciones de Optimismo

Si fuera factible, si la gente beocda derechista, llamada por un ilustre "humorista" "público municipal y espeso", tan carente de cultura como sobrada de aviesa intención, pudiese leer y someter a una autocritica las noticias que expande la prensa facciosa, esa sería nuestra mayor propaganda entre los romismos y sería una verdadera inyección de optimismo para los que sienten y en un momento han dudado en el triunfo del Gobierno legítimo de la República.

Para muestra vaya este botón (verdadero botón de fuego...) publicado por el "Heraldo de Aragón" que tiene la cara de "refugio" (léase de cemento) de poner en grandes titulares, después del nombre del periódico la siguiente herejía: DIARIO INDEPENDIENTE, del día 17 del corriente:

"En el día de ayer se ha celebrado en Castellón de la Plana una gran manifestación contra el Gobierno Rojo, habiendo detenido el Comité Bolchevique a más de trescientos manifestantes."

Sin comentarios. Sólo recordaremos los partes de nuestro Gobierno de una sinceridad honrada, como corresponde a un verdadero Estado constituido; y es que cuando la razón asiste, no es necesario falsear la verdad, y una cuadrilla de foragidos en contra de la razón y el Derecho tienen que apelar al "Canard", ya que el "Bluf" y la mentira han sostenido durante veinte meses a una pléyade de borregos, al dictado de un Generalísimo (?) al que faltan las dos condiciones precisas para poder dirigir: talento y masculinidad...

La F. E. T. E. provincial de Castellón en los momentos actuales

Es deber de los profesionales de la enseñanza elevar la moral del pueblo, dando la sensación de seriedad.

A los maestros les compete más directamente, por la sencilla razón de estar diseminados.

Nosotros —nos referimos al elemento directivo— conocemos el deber que nos incumbe, y no vacilaremos en afrontarlo si llegara el caso de demostrarlo.

Es necesario que comprendan todos que el buen antifascista, ni huye ante el peligro ni se acobarda ante el enemigo, ni ve con buenos ojos que vayan otros a defender lo que han dejado.

En caso de evacuación forzosa, el maestro no ha de ser el primero en salir, sino el último.

No creemos que se den casos de huida en nuestra provincia; pero si llegaran, esta Sindical actuaría implacablemente contra los compañeros que lo efectuasen.

Que nadie pierda la serenidad ni la esperanza de días mejores —cercaos ya— para la causa que defendemos. Formemos una barrera infranqueable defendiéndola a dentelladas, con espíritu de sacrificio y con entusiasmo juvenil, mientras llegue el momento de resarcirnos. Que no se dé un caso siquiera vergonzoso que manche la limpia trayectoria de la F. E. T. E. Propagad constantemente los bellos idearios antifascistas y laborad trabajando de firme para avivar con pujanza la ayuda que merece el Gobierno del Frente Popular y el glorioso Ejército español, carne y alma del Pueblo soberano.

Por el C. E. de la F. E. T. E.— El Presidente, José González Piquer.

Información judicial
Jurado de Urgencia
JURADO DE URGENCIA

Se ha visto por este jurado el juicio sepuido a Antonio Franch Calpe y Rosa Rog Balaguer, de Burriana, siendo ambos absueltos.

REFUGIOS

Consejo Provincial

EN EL DESPACHO DEL PRESIDENTE

El presidente del Consejo Provincial, señor Hernández Merlos, ha recibido esta mañana a los informadores de dicho centro y les ha comunicado que hoy se reunirá la Comisión permanente de la Corporación, para tratar diferentes asuntos encomendados a la misma.

Añadió que el lunes facilitará a la Prensa una nota sobre las gestiones realizadas en Barcelona por la comisión integrada por él y otros dos compañeros del Consejo.

SESION DE CONSTITUCION DEL MISMO

Celebró ayer mañana sesión extraordinaria del Pleno dicho Consejo, bajo la presidencia del señor Gobernador civil, con objeto de proceder a la reorganización del mismo, conforme a lo preceptuado en el Decreto del Ministerio de la Gobernación de 25 de febrero último.

Por unanimidad fueron nombrados Presidente y Vicepresidente de la Corporación los señores José Hernández Merlos y Vicente Mercé Arambul.

Para la Comisión permanente fueron designados los señores Vilar, Sacristán, Lara y Castellano, que, en unión de los dos anteriores, constituirán la misma.

Para formar la Comisión especial de estudio y preparación de los presupuestos, fueron designados los señores Conesa, Anglés, Castellano y Sacristán.

Para representar a la Corporación en las distintas Juntas y organismos extraños a la misma, fueron nombrados: para la Escuela de Artes y Oficios y Patronato de Formación Profesional, el consejero Mercé.

Representante en el Consejo Provincial de Asistencia Social, el consejero Vilar.

Vocal del Tribunal contra las sanciones impuestas a los funcionarios municipales, conforme a lo dispuesto en el art. 197 de la ley Municipal vigente de 31 de octubre de 1935, el consejero Castellano.

Representante en la Junta de Reforma y habitación del Palacio de Justicia, el consejero Sacristán.

Y vocal representante del Censo de población, el consejero Lara.

A propuesta del consejero Sacristán, se acordó solicitar la libertad de todos los detenidos antifascistas que lo hayan sido por delitos políticos o con motivo de huelgas producidas.

A propuesta del consejero Mercé, se acuerda solicitar el que se active determinado proceso instruido con motivo de sucesos ocurridos en el distrito de Albocacer.

A propuesta de la Presidencia, se acordó, por unanimidad, aprobar una ferviente declaración de entusiasmo a la causa del Gobierno legítimo y de aliento y felicitación entusiasta al Gobierno y al Ejército popular, que publicamos aparte en este mismo número.

Y, por último, se acordó celebrar las sesiones plenarias ordinarias de la Corporación el último jueves de todos los meses, a las once y media de la mañana, dirigiendo al señor Gobernador Pre los nuevos consejeros, confiando pondrán todo su entusiasmo, voluntad e inteligencia en laborar en pro de los intereses de la provincia que les están confiados, y por el triunfo de la causa antifascista.

GRAN MITIN

Organizado por el Comité Provincial del Frente Popular Antifascista se celebrará, el próximo domingo a las CUATRO de la tarde, en el Teatro Municipal, un extraordinario acto pro unidad de todo el pueblo antifascista en el que intervendrán camaradas de los

COMITES NACIONALES

de los partidos y organizaciones del Frente Popular Antifascista